

SŁOWO

PRZEDSTAWICIELSTWA

WILNO, Niedziela 2 marca 1930 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Ad. Mickiewicza 4 otwarta od 9 do 4. Telefony: Redakcji 17-82, administracji 228 druk. 262

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicą 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detale, cena pojedynczego numeru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów nie zamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

BARANOWICZE — ul. Szeptycyńskiego — A. Łaszk.
BIENIAKONIE — Bulej Kolejowy.
BRASŁAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZY — Bulej Kolejowy.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
JWIENIEC — sklep tytoniowy S. Zwierzyński.
KLECK — sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Sawalska 13, S. Matecki.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Międrzyński.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółd. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
SLONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 12.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
WILEJKI POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.
WARSZAWA — T-wa Księg. Kol. „Ruch”.
WOLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetrový jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3 gr. 40. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. Wnucach świętecznych oraz w prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenie cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

Niemowlony kartel lewicy

Paryż, 26 lutego.
Stało się tak jak przewidywaliśmy: gabinet p. Kamila Chautemps został obalony przy pierwszym zetknięciu z Izłą. Jest to nowa porażka dla partii radykalnej, która od paru lat niema szczęścia do swych szefów. W lipcu 1926 r. p. Herriot obala gabinet Briand — Loucheur, tworzy swój i zostaje obalony zaraz po odczytaniu deklaracji programowej. Ułatwia przez to powstanie gabinetu „jedności narodowej” Poincaré’ego, do którego wchodzi ze swymi trzema kolegami jako „zakładnik”. W listopadzie 1928 radykalowie wycofują się z rządu, ale p. Poincaré tworzy nowy gabinet bez nich. W październiku 1929 r., po obaleniu jednego gabinetu Briand’a, radykalowie otrzymują dwukrotnie misję utworzenia rządu: zarówno p. Daladier jak i p. Clementel nie zdołali tego uczynić... P. Daladier zapłacił za to prezesurą klubu parlamentarnego (zachował przez surę partji), ale jego rywal i następca, p. Chautemps, nie był szczęśliwszy. Obalwszy pana Tardieu stworzył wprowadzić rząd w sobotę, ale we wtorek, 25 lutego, został obalony 292 głosami przeciw 277, choć głosowali za nim wszyscy socjaliści. Jasnym więc jest, co nieraz już stwierdzaliśmy, że w obecnej Izbie niema większości lewicowej, że odbudowa Kartelu lewicy jest przed majem 1932 niemożliwa.

Wiedział o tem p. Chautemps i jego pierwszym zamiarem było oprócz swój rząd na szerokiej koncentracji z p. Tardieu, jako ministrem obrony narodowej (połączone ministerstwa wojny, marynarki i lotnictwa) i wicepremierem. Kiedy p. Tardieu odmówił, p. Chautemps usiłował pozyskać sobie przynajmniej część jego grupy wraz z grupką p. Franklin — Bouillon’a, ale spotkał się i tu, i tam ze stanowczą odmową. I tylko aby uniknąć owej śmieszności, na jaką w listopadzie r.z. naraził według niego partję radykalną p. Daladier, zdecydował się p. Chautemps na próbę odbudowy dawnego Kartelu lewicy. Próba się nie udała, bo 25 posłów z „lewicy radykalnej” (na 52) głosowało przeciw rządowi, choć zasiadało w nim aż 5 ich klubowych kolegów z pp. Danielou i Loucheur’em na czele; próba się nie udała, bo 5 „niezależnych lewicy” i 3 republikanów socjalnych nie poszło za większością swych grup i głosowało przeciw; przyłączyło się do nich paru niezdecydowanych „dzikich” i to wystarczyło, aby z „teoretycznej” większości pana Chautemps (gdyby grupy w rządzie reprezentowane głosowały za nim solidarnie) zamieniła się w mniejszość.

A co teraz? Bawić się w zbyt szczegółowe przepowiednie nie będzie mi. Kiedy list ten znajdzie się przed oczyma czytelników, kryzys zapewne będzie rozwiązany i Francja będzie miała nowy, już 82-gi w Trzeciej Republice gabinet. Nie ulega wątpliwości że będzie to rząd „koncentracji” republikańskiej, rząd pojedynania. Wczorajsza bitwa wykazała, że Kartel lewicy niema w Izbie większości. Nie oznacza to wcale aby ją miał dawny Blok narodowy. Jedna i druga formacja może liczyć na 270 — 280 głosów, kiedy dla rządów potrzeba minimalnie 310. Powołac do życia gabinet opierający się na grupach dawnego Bloku narodowego oznaczałoby utworzyć gabinet kilkutypowy. Trzeba rzucić most z prawicy ku radykałom poprzez niepewne grupki centrowe. Trzech ludzi może to uczynić: Tardieu, Briand i Poincaré... Ale p. Tardieu ma szansę najwięcej. Kazimierz Smogorzewski.

Przy zepsutym żołądku, zaburzeniach trawienia, niestauku w ustach, bólu w skroniach, zaparciu stolca, wymiotach lub rozwojeniu już jedna szklanka naturalnej wody gorzkiej Franciszka — Józefa działa pewnie, szybko i dodatnio. Przy przeładowaniu narządów trawienia przez jedzenie lub picie wody Franciszka — Józefa jest prawdziwym dobrodziejstwem dla chorych.

Wyteżone zabiegi Tardieu

Narady i konferencje
PARYŻ, 1. III. PAT. W ciągu dzisiejszego przedpołudnia Tardieu prowadził dalsze narady i przyjął szereg osobistości ze świata politycznego.
Zdecydowanie odmowna odpowiedź grupy radykalno-społecznej
PARYŻ, 1. III. Pat. Grupa radykalno-społeczna Izby Deputowanych odpowiedziała odmownie na propozycję Tardieu tworzenia rządu koncentracyjnego.
Czem radykalno-społeczni motywują swą odmowę?
PARYŻ, 1. III. Pat. Po posiedzeniu grupy radykalno-społecznej prasie został doręczony komunikat, który stwierdza, że wobec wrogiego stanowiska Tardieu w stosunku do lewicy i jego solidarności z grupowaniami pravicowymi, realizacja unji republikańskiej, która pozwoliła parlamentowi wypełnić jego obecne zadania, jest niemożliwa. W związku z tem członkowie grupy radykalno-społecznej nie mogą wziąć udziału w kombinacji Tardieu.

Tardieu o odmowie Herriota
PARYŻ, 1. III. Pat. Tardieu odczytał przedstawicielom prasy komunikat, w którym stwierdza, że zaproponował grupie radykalno-społecznej utworzyć tymczasowo rząd, którego zadaniem byłoby wyłączenie zapewnienie uchwalenia budżetu, u egulowanie aktualnych zagadnień międzynarodowych i sprawy ubezpieczeń społecznych. Po załatwieniu tych spraw rząd ten poddałby się do dymisji. Tardieu ofiarował Herriotowi tekę sprawiedliwości oraz stanowisko wicepremiera, a także proponował radykalno-społeczny cztery teki i dwa podsekretarjatów stanu. Zdaniem Tardieu, jest to jedyny sposób wyjścia z sytuacji, który odpowiada życzeniom całej Francji i czyni zgodę wymaganiom wszystkich partji. Tardieu oświadczył, że gorąco wzywał Herriota do zalecenia jego przyjęcia politycznym tego wyjścia, które uważa za konieczne, a które strony Tardieu są gotowi jednomyślnie przyjąć. Tardieu dodał, że odmowa radykalno-społecznych przepelnia go żalem, niemniej rząd jego zostanie utworzony jutro.

Przesilenie dobiega końca
PARYŻ, 1. III. Pat. W dalszym ciągu narad Tardieu przyjął szereg radykalnych członków parlamentu. Wiceprezident Izby Deputowanych Peret przyjął zaproponowaną mu wiceprezidenturę. Tardieu oświadczył przedstawicielom prasy, iż uważa przesilenie gabinetowe za znikniędowane.

Uroczyście dzień Prezydenta Massaryka

PRAGA, 1. III. Pat. W związku z 8-leciem prezydenta Massaryka odbyła się tu uroczysta akademja stronnictwa socjalno-narodowego, na której wśród innych mówców przemawiał Benesz na temat: „Massaryk jako polityk”. Mówca podkreślił polityczne przygotowanie prezydenta Massaryka, dzięki czemu stanął on siłą faktów z chwilą wybuchu wojny na czele czeskosłowackiego ruchu niepodległościowego. W dalszym ciągu podkreślił Benesz pracę społeczną prezydenta Massaryka i wskazał, że w całej swej działalności był on wzorem dla obywateli czeskosłowackich.

Zapowiedź wojny o wyzwolenie Indyi

Wojna ta nie będzie miała precedensu w historii świata
AHMADABAD, 1. III. PAT. W wygłoszonym przemówieniu Vallabhai Patel, główny pomocnik Shandiego, oświadczył, że za kilka dni rozpocznie się wojna, która nie będzie miała precedensu w historii świata. Ci, którzy obawiają się śmierci — zakończycy Patel — winni udać się na pielgrzymkę, bogaci zaś wyjechać zagranicę.

Kto będzie następcą zmarłego ambasadora Moore

Kandydatura żąda litewskiego Dawida Kaufmana
NOWY JORK, 1. III. Pat. Tutejszy „Nowy Świat” dowiadyuje się ze sfer żydowskich, że prezydent Hoover ma zamianować na stanowisko ambasadora Stanów Zjednoczonych w Polsce Dawida Kaufmana, byłego posła w Bollwji.
Kaufman urodził się w roku 1883 na Litwie. Pochodzenia jest żydowskiego, z zawodu adwokatem. Należy do partji sjonistycznej. Kandydatura jego została wysunięta przez grupę członków kongresu ze stanu Pensylwania.

Rabunek w kasie powiatowej w Krakowie

KRAKÓW, 1. III. PAT. W kasie rady powiatowej dokonano włamania. Sprawcy dostali się w nocy do lokalu rady powiatowej, rozpruli rękami prawy bok kasy i wybrali z niej 24 tysiące złotych. Zawartość kasy była ubezpieczona od kradzieży z włamaniem.

Budżet w Senacie

Pierwszy przebieg dyskusji nad jej ustawą skarbową
WARSZAWA, 1. III. PAT. Na porządku dziennym dzisiejszego posiedzenia senackiej komisji skarbowo-budżetowej znajdował się preliminarz budżetowy Ministerstwa Skarbu i referat generalny wraz z ustawą skarbową.
Referent generalny sen. Szarski (B.B.) omówił całokształt gospodarczego polozna kraju, dotykając sprawy uzyskania kredytów zagranicznych oraz uruchomienia rezerwy skarbowych na pomoc kredytową w szczególności dla rolnictwa. Mówca proponuje przyjąć preliminarz budżetowy Ministerstwa Skarbu bez zmian. Co do ustawy skarbowej, to wnosi o restytucję brzmienia rządowego art. 6 (otwieranie nowych kredytów). Co do propozycji zgłoszonych w dyskusji, referent popiera między innymi przywrócenie funduszu dyspozycyjnego Ministerstwa Spraw Wojskowych w sumie 2 miljonów zł. oraz funduszu propagandowego Ministerstwa Spraw Zagranicznych w sumie 2 miljonów zł. Wreszcie proponuje wstawienie do budżetu sumy 2 miljonów zł. na fundusz kultury narodowej, prosząc gorąco o przyjęcie tej kwoty.

Sen. Gliwie (B.Z.) zwraca uwagę na właściwość art 9 ustawy skarbowej, który zawiera przepis o tem, że fundusz propagandowy M. S. Z. podlega kontroli Najwyższej Izby. Przyłącza się do tego referent generalny, stawiając wniosek o skreślenie tego artykułu.
Sen. Schreiber (Kolo Zyd.) krytykuje podatek obrotowy, zauważając, że należy on do podatków ruinujących i niewłaściwych. Mówca stwierdza dowolność wymiaru tego podatku, domagając się radykalnych zmian i konstatając, że się nic w tej materji nie robi.

ECHA STOLICY

Posel finlandzki na Zamku
Akt udekorowania P. Prezydenta wielką wstęgą orderu Białej Róży finlandzkiej.
WARSZAWA, 1-III. PAT. Dzis o godz. 13 posel finlandzki w Warszawie p. Idman udał się w towarzystwie attache wojskowego pik. Ernsta na Zamek celem wręczenia Panu Prezydentowi Rzeczypospolitej wielkiej wstęgi orderu Białej Róży finlandzkiej. Uroczystość ta odbyła się w sali audiencyjalnej. W otoczeniu Pana Prezydenta znajdowali się wiceminister spraw zagranicznych p. Wysocki, dyrektor protokołu p. Romer, dyrektor Szlakowski, zastępca naczelnika wydziału wschodniego Raczynski, zastępca dyrektora protokołu dyplomatycznego Przędziński, szef kancelarii cywilnej Pana Prezydenta dr. Lisiewicz, szef gabinetu wojskowego pik. Glogowski oraz adiutant przyboczny rotm. Caleski i kpt. Suszyński. Po uroczystości Pan Prezydent Rzeczypospolitej podejmował obecnych śniadaniem.

Ofatnie uchwały Rady Ministrów
WARSZAWA, 1. III. PAT. Dnia 1 b. m. pod przewodnictwem p. prezesa Rady Ministrów prof. Bartla odbyło się posiedzenie Rady Ministrów, na którym uchwalono między innymi projekt ustawy o funduszu kultury narodowej, projekt rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej w sprawie oznak władz, urzędów, zakładów, instytucji i przedsiębiorstw państwowych, projekt ustawy, dotyczącej zmiany przepisów karnych ustawy z 23 maja 1924 roku o powszechnym obowiązku służby wojskowej, projekt ustawy o opiece społecznej nad cudzoziemcami, projekt ustawy o ograniczeniu nadmiernego podziału gruntów, projekt ustawy o państwowym funduszu drogowym.

Rozwój stosunków polsko-hispańskich
WARSZAWA, 1-III. PAT. Dnia 1 marca nastąpiła w Warszawie wymiana dokumentów ratyfikacyjnych traktatu Polski z Hiszpanją o koncyliacji, postępowaniu sądowym i arbitrażu. Wymieniony traktat podpiany został w Madrycie 3 grudnia 1929 roku. Wymiany powyższej dokonał ze strony polskiej minister spraw zagranicznych Zaleski ze strony zaś Hiszpanji poseł nadzwyczajny i minister pełnomocny Hiszpani w Warszawie p. Silvio i ernandez Vallin.

Wyjazd posła lotewskiego
WARSZAWA, 1. III. PAT. Posel nadzwyczajny i minister pełnomocny Łotwy w Warszawie p. Nuksa wyjechał do Rygi.

Wotum nieufności dla przewodniczącego sejmowej komisji administrac.
WARSZAWA, 1. III. Pat. Na wczorajszym posiedzeniu sejmowej komisji administracyjnej posłowie Ciolkos (PPS) i Fwec (Wyzw.) zarzucali przewodniczącemu posiovi Polakiewiczowi (BB) sabotowanie prac komisji nad ustawami samorządowymi. Pos. Pacholczyk (BB) utrzymywał, że sabotaż istnieje ze strony posła Fweca i jego kolegów. Na te słowa zarzutów wpłynął wniosek posła Pragiera (PPS) o wotum nieufności dla przewodniczącego. Wniosek ten figuruje na porządku dziennym następnego posiedzenia, które odbędzie się we wtorek.

Zmniejszenie się ruchu towarowego i pasażerskiego na P.K.P.
WARSZAWA, 1. III. Pat. W związku ze zmniejszeniem się ruchu towarowego i pasażerskiego na P.K.P. Ministerstwo Komunikacji poleciło dyrekcjom okręgowym ograniczyć ruch towarowy do niezbędnego minimum i zmniejszyć składki podatków pasażerskich, jako też odwołać niektóre mniej ważne i słabo uczęszczane pociągi miejscowe.

Redukcje na P. K. P. czasowych pracowników.
WARSZAWA, 1-III. PAT. W ostatnich miesiącach zwolniono na Polskich Kolejach Państwowych około 30 tysięcy czasowych pracowników, którzy byli zatrudnieni na pewien okres czasu, do robót sezonowych. Zwolnienie dotyczyło głównie pracowników czasowych ze służby drogowej z powodu częściowej przerwy w prowadzeniu robót inwestycyjnych oraz ograniczenia prac konserwacji, dalej pracowników służby eksploatacyjnej, których przyjęto tylko na czas wzmożonego ruchu przewozowego, wreszcie pracowników niektórych warsztatów, którzy byli przyjęci na czas wykonywania pewnych ściśle określonych robót. Zwolnienia te nie mają charakteru specjalnej redukcji, lecz są zarządzeniem normalnym, powtarzającym się corocznie w końcu okresu zimowego.

Kto wygrał 40 tysięcy dolarów
WARSZAWA, 1-III. PAT. W dniu dzisiejszym odbyło się ciągnięcie 5 proc. premijowej pożyczki dolarowej serii drugiej. 40 tys. dol. padło na Nr 505 202, 8 tys.— 555 320, po 3 tys.— 451 741, 668 680 i 826 371. Po 1 tys.— 601 167, 758 914, 639 701 i 316 845.

Gloria Victis

Z pomiędzy argumentów „prawniczych”, wysuniętych przez Prokuratorę Generalną, są takie, które nie mogą pozostać bez odpowiedzi.
I. Prokuratorja Generalna twierdzi, że Polska jest państwem nowem, a nie jest kontynuacją Polski przedrozbiorowej. Pogląd ten jest bezwarunkowo mylny nie tylko z uczuciowego, ale z czysto prawniczego punktu widzenia: cały szereg postanowień w traktacie St. Germain i w traktacie ryskim wskazuje, że Polska obecna jest prawniczo dalszym ciągiem Polski przedrozbiorowej. Wysiunęte jednak takie argumenty przez Prokuratorę Generalną, a zatem przez przedstawicieli urzędowych Państwa Polskiego, jest niesłychanie ciężkim błędem politycznym, gdyż utrudnił stanowisko Polski wobec toczących się rokowań z Niemcami. Niemcy doskonale śledzą zjawadawstwo i judykaturę sądów polskich i każdą rzecz umieją znakomicie dla swego interesu wyzyskać. Niewątpliwie nie zaniedbają oni tak cennego argumentu, jaki im dostarcza Prokuratorja Generalna; mam tylko nadzieję, że Sady polskie tego nie ułatwią.

II. W wywodach przedstawicieli Prokuratorji Generalnej raz nas dziwny sul generis legitymizm rosyjski, przebijający w twierdzeniu, że kary wymierzone przez władze rosyjskie za udział w powstaniach, a tem samem konfiskaty były aktami najzupełnie legalnymi.
Zapominają jednak przedstawiciele Prokuratorji Generalnej, że ze stanowiska prawa karnego w Polsce dziś obowiązującego walka z bronią w ręku przeciwo najędzcy o niepodległość Polski nie stanowi zbrodni, a tem samem i kary za taką walkę ze stanowiska prawa polskiego jako legalnie wymierzone uważane być nie mogą.

Gdybyśmy stanęli na innem stanowisku, to władze sądowe polskie winnyby zarządzić — jak to słusznie uważano — aby cały szereg dzis jeszcze żyjących ludzi, zasłużonych bojowników o niepodległość Polski, odcierpiał orzeczone przez Sady rosyjskie kary ciężkich robót, pozbawienia praw stanu i t. d.

III. Dwuznaczny jest argument dalszy wysunięty przez Prokuratorę Generalną, mianowicie, że z majątków skonfiskowanych ma być utworzony „substytut do dystrybucji” zaszków dla tych osób, które same oświadczyły lub ich przodkowie byli ofiarami prześladowań z powodu udziału w powstaniach.

Jeżeli Prokuratorja Generalna sądzi, że konfiskaty majątków za udział w powstaniach były legalne i uważa, że Skarb Państwa Polskiego, jako następca prawni Skarbu państwa rosyjskiego, jest właścicielem majątków pochodzących z konfiskat, to argument ten jest pozbawiony wszelkiego znaczenia prawniczego, gdyż właściciel winien przed Sądem zawsze wygrać spór o własność, bez względu na to, czy sporną rzecz chce zatrzymać dla siebie, czy też na cel altruistyczny przeznaczyć.

Pewne refleksje nasuwać tu może tylko ta okoliczność, że takie postanowienie nie przyszło przez lat 9 od chwili odzyskania Ziemi Wschodniej, a przyszło dopiero w chwili, kiedy wytoczone zostały procesy o zwrot skonfiskowanych majątków.

Jeżeli zaś skarb państwa stół na tem stanowisku, że ma być wydana dopiero ustawa odbierająca własność tych majątków powstańcom ewentualnie ich spadkobiercom, aby w ten sposób stworzyć fundusz dla równomiernego zaopatnienia wszystkich tych, którzy byli ofiarami prześladowań za udział w powstaniu — ewentualnie dla zaopatnienia ich potomków, to należy przypomnieć, że Sąd winien wyrokować wedle prawa obowiązującego, a nie wedle prawa, które ma być dopiero w przyszłości wydanem. Wysiunęcie zatem takiego argumentu już samo przez się wystarczy.

W uwagach swych starałem się oświecić rzecz ze stanowiska czysto prawnego, a pozostawałem naukowo na boku wszelkie kwestje polityczne. Rząd rosyjski przez masowe konfiskaty, deportacje i kontrybucje starał się zniszczyć polską własność ziemską, aby ziemię wschodnią Polski zrusyfikować; myśmy odpowiedziedli na to hasłem „przetwac” i doczekaliśmy się odrodzenia Polski

ale pod rządami polskimi przedstawiciel Prokuratorji Generalnej bron ważności konfiskat, jeden z b. premierów w czasie swego urzędowania zapytał przedstawicieli ludności Ziemi Wschodniej „po co wy tam siedzicie?”, a skutkiem błędnej polityki gospodarczej w niektórych okręgach wyszło pod rządami polskimi z rąk polskich więcej ziemi, niż pod rządami rosyjskimi. Do czego to prowadzi, pisać nie potrzeba.

Fr. Bossowski.

W sprawie zwrotu skonfiskowanych majątków

W związku ze znanem stanowiskiem niektórych urzędników Prokuratorji Generalnej Rzpłitej, zajętem podczas procesu o zwrot majątków zabranych ongiś przez rząd carski uczestnikom powstań narodowych, Wileńskie Kolo Międzykorporacyjne, zszersza jące akademicką młodzież korporacyjną U.S. B., zabierając głos w tej sprawie, i zastrzegając się, że nie chcą i nie mając prawa nikogo osądzać, ani wdawać się w meritum sprawy, musi jednak stwierdzić:

Teza wysunięta przez urzędników Prokuratorji Generalnej, jakoby współczesne Państwo polskie było nowotworem, nie niemałym wspólnym z przeszłością, — znajdując się w sercach młodzieży przykry i bolesny odźwięk.

Młodzież, która dzisiaj może wypowiadać jedynie swoje credo, nikogo ze starszego społeczeństwa nie wiążąc, — jutro, gdy ją nie odpowiedzialne stanowiska w tem społeczeństwie będzie umiała zaakcentować i formalnie i obowiązująco to, co dzisiaj w sercach swych głęboko nosi, że Polska obecna jest kość z kości, krew z krwi i dawnej Rzeczypospolitej, — jest spadkobierczynią Polski Jagielloń, Sobieskich, Kościuszków, bo krew ofiarne na polach bitew przez wieki pokoleń przelewana, nierozwalnie spłata wycięstą pieczęcią przeszłość z teraźniejszością.

O tem zszerszą mówi oficjalna doktryna Państwa polskiego, że jest ono restytucją dawno Państwa Polskiego, o tem mówią miedzynarodowe traktaty i nasza konstytucja. Z tego wypływa konsekwencja, której nie można omijać nawet w imię dorywczych motywów fiskalnych, a już wręcz bolesne zdziwienie wywoław musi fakt, że dla tych motywów fiskalnych i efektu krasomowcaj, przekreśla się to, co jest i będzie jednym z głównych elementów naszej dumy narodo wej.

Chociaż wspomnienie łopotu spoczywających dzisiaj w chwale szandarów dosta tecznie zgłusza niefortunne występy kazuii styczne i jest jedyną obroną tych, co za temi sztandarami szli, niemniej jednak pragnemy by zdisziatkowane i jakże już dzisiaj nieliczne szeregi weteranów wiedziały, że młodzież, o której się zwykło mówić, że jest przyszłością narodu, czuje i myśli tak, jak czuły i myślały pokolenia, gdy podejmując zbrojną walkę o ciągłość przetrwanej wraźa przemoca państwowości polskiej, — pod te mi sztandarami ginęły. Wzywamy organizacje akademickie o przyłączenie się do niniejszego oświadczenia i wszystkie pisma polskie prosimy o przedruk.

Za Wileńskie Kolo Międzykorporacyjne Eugenjusz Gulczyński Przes Koniwenta Polonia i Wil. Kolo Międzykorporacyjne Wiktor Cywiński Sekretarz.

Z prasy kowieńskiej

Niebezpieczeństwo komunistyczne
„Rytas” pisze m. in.:
„Jak i gdzieindziej wypada zanotować u nas niedroze objawy. Niejeden do walki przeciwko partiom przywiązuje takie znaczenie, iż nie spoziraga, czy też nie chce spozirzeć, że istotny wróg moralnego i materialnego dobrobytu narodu (pracuje z wielkim powodzeniem. Używa on wszelkich środków, zwłaszcza modne organizacje, aby niepostrzeżenie kontynuować swą zgnubną działalność zmierzającą do zdemoralizowania nieświadomzonego tłumu. Uduje mu się tembardziej, iż inne organizacje polityczne nie mogą rozwinąć odpowiedniej publicznej, legalnej „kontracji”. Wzrost prądów lewicowych wśród ludu, w nieświadomych masach: robotniczych szybko postępuje. Wskazuje o tem liczba spraw komunistycznych w sądach. Niejeden był może, bardzo się zdziwił, gdy niespodziewanie ujrzy, w jakim stopniu podobne okoliczności przyczyniły się do takiej pracy podziemnej i jaka stąd wynika szkoda. Mimo zewnętrznego spokoju, to podkopywanie się pod zdrowe zasady narodu uczyniło niemałe postępy i stanowi niebezpieczeństwo większe, niż nieie en sądzi. Oprócz mi się tylko zdoła swobodna akcja społeczna, dla której drogi jest swój kraj.”

Niepowodzenie kampanji siewnej
Z Mińska donoszą: W dniu 20 go lutego minął termin ostatecznej zbior ki nasion zboża dla wiosennego siewu w kolchozach. Jak wynika z informacji prasy sowieckiej, kampanja ta całkowicie zawiodła ponieważ do dnia 20 lutego zebrano zaledwie 63 proc. projektowanej ilości nasion.

Również nie wykonano planu przygotowania nasion dla ogrodów co grozi iż pola i ogrody kolchozów zostaną nie obsiane.

Juz jutro Doroczna Reduta Artystów Teatrów Miejskich

pod łaskawym protektoratem J. W. Pana Wojewody Władysława Rączkiewicza

SALONY KASYNA GARNIZONOWEGO. Bilety za okazaniem zaproszeń w kasach Teatrów Miejskich oraz przy wejściu do sali.

BARANOWICZE.

Walne Zgromadzenie Kasy Steficyka w dniu 23 lutego rb. w sali Strazy Ogniowej odbylo sie Walne Zgromadzenie czlonkow Kasy Spodziedziczy Steficyka.

Kasa rozwija sie pomylnie i obecnie posiada 1594 czlonkow.

- 1) Odczytanie protokolu ostatniego walnego zgromadzenia. 2) Sprawozdanie z dzialalnosci Komisji Rewizyjnej.

Wolne wnioski. Spodziewany jest liczny udzial przedstawicieli KOl.

Kolo LOPP przy gimnazjum Panstw. Ze wszystkich kol szkolnych na terenie komitetu Baranowicz naj lepiej rozwija sie kolo przy gimnazjum panstwowym.

Liczba czlonkow obecnie wzroslo do 300 popierajacych i 50 rzeczywistych.

Walne Zgromadzenie czlonkow Ogniska Kolejowego. W dniu 23 lutego w wlasnej sali odbylo sie walne zgromadzenie Ogniska Kolejowego.

Dotychczas Ognisko posiadało jeszcze statut Ymci, obecnie Walne Zgromadzenie uchwalilo nowy statut dla Ogniska zatwierdzilo plan pracy i budzet na rok biezacy.

Wybrani zostali pp. inż. Layman, Rewinski, dr. Szat, Kowalewski Kazimierz, Kowalewski Jan, Wasilewski Skrzypkowski, Kaczynski i Czyzwyk.

Dzialalnosc Ogniska za ostatnie czasy znacznie sie wzrosla chocby przez uruchomienie przy Ognisku freblowki i zamierzonego otwarcia kursow przygotowawczych do gimnazjum.

Jednak klopot jest i z chodzeniem dziatwy do Ogniska, gdz budynek znajduje sie poza torami i dojscie do takowego jest utrudnione, majac powyzsze na uwadze, Walne Zgromadzenie uchwalilo zwrócic sie do pana prezesa Dyrekcji o zrobienie przejcia przez tory (sprawy) juz niejednokrotnie poruszalismy oraz uruchomienie dodatkowej przelożowki dla dziatwy.

MADRYT, 1 III. Pat. Sanchez Guerra, przemawiajac na zebraniu w teatrze wobec licznych osobnoscí ze swiata politycznego, podniósł dobrodziejstwa monarchji, krytykując zarazem surowo dzieło, dokonane przez Primo de Riverę.

Manifestacje „czerwonych studentów“ po odczycie Sanchez Guerro

PARYŻ, 1—III. PAT. „Le Journal“ donosi z Madrytu, że po skończonym odczycie Sanchez Guerro około 3 tys. manifestantów, przeważnie studentów, przybyłych z czerwonymi sztandarami, urządziło demonstrację na cześć republiki, wznosząc okrzyki: „Precz z monarchią“.

Przyjęcie u ambasadora polskiego przy Kwirynale na cześć nuncjusza apostolskiego w Rzymie

RZYM, 1 III. Pat. Ambasador polski przy Kwirynale Stefan Przezdziecki wydał śniadanie na cześć nuncjusza apostolskiego w Rzymie msgr. Borgondini Duca.

Nowi męczennicy chrześcijańscy w Chinach Zamordowanie 2 księży i 3 zakonnic

HONGKONG, 1. III. Pat. Nadeszła tu wiadomość o zamordowaniu 2 księży i 3 chrześcijańskich zakonnic chińskich. Jak się zdaje, grupa ta została napadnięta w czasie podróży po rzece Północnej przez bandytów, którzy usiłowali porwać zakonnic, lecz spotkali się z energicznym oporem ze strony księży. Bandyci obrabowali podróżnych ze wszystkiego, spalili ich łódź i następnie uprowadzili swe ofiary w góry.

W związku z tym wypadkiem poseł włoski w Pekinie wystąpił do rządu chińskiego i przestał telegraficznie sprawę dądanie do Rzymu.

Zdemaskowanie świętokradcy Pechowy występ złodzieja warszawskiego w Białej Podlaskiej

WARSZAWA, 1. III. PAT. W nocy z dnia 24 na 25 lutego w kościele św. Anny w Białej Podlaskiej dokonano świętokradzkiej kradzieży. Świętokradca dostał się do kościoła i skradł wota, 12 obrazków, 6 lichtarzy srebrnych i pieniądze z trzech puszek Policja miejscowa podejrzewała o dokonanie świętokradztwa niejakiego Eugenjusza Bogdanowicza-Głowackiego, zamieszkałego w Warszawie, którego widziano w przeddzień rabunku w Białej Podlaskiej.

P. Dewey o zainteresowaniu Polską w gospodarczych ośrodkach obu półkul

WARSZAWA 21. III. PAT. Odbyła się konferencja prasowa u doradcy finansowego rządu i członka rady Banku Polskiego p. Deweya na której p. Dewey po powrocie z Ameryki, Anglii i Francji oświadczył wobec zebranych przedstawicieli agencji i dzienników, iż może stwierdzić coraz żywsze zainteresowanie się Polską w takich ośrodkach sfery gospodarczych, które obojętnie odwie dził i gdzie odbył szereg konferencji o polskich stosunkach gospodarczych.

Przechodząc do zanalizowania stosunku Stanów Zjednoczonych do Polski z punktu widzenia zainteresowań kapitału amerykańskiego, p. Dewey stwierdził, iż kapitał amerykański interesuje się coraz poważniej Polską w kierunku finansowania produkcji polskiej w analityczny sposób, jak to uczynił ostatnio, finalizując transakcje z zakładami Lilpol, Loewenstein & Rau. P. Dewey jest przekonany, iż w najbliższym czasie analogiczne transakcje dojdą do skutku, jednak z powodu zrozumieliśmy nie mógł wymienić, które konsorcja amerykańskie przystąpią do sfinansowania pewnych gałęzi produkcji polskiej.

Przechodząc do charakterystyki stosunku gospodarczych polskich, p. Dewey wygłosił następującą uwagę: Gdy rok temu po wracałem z krótkiej podróży do Stanów Zje

Wiedeński miesięcznik socjal demokracyczny „Der Kampf“ przynosi w swym ostatnim numerze niezmiernie ciekawy artykuł o położeniu robotników w Rosji sowieckiej.

Przywiązując się nabywcza rubla równą siłą nabywczej szylinga austriackiego, autor cytowanego artykułu stwierdza, że robotnik niekwalifikowany zarabia dzisiaj w Rosji nie więcej, jak 45 — 60 szylingów (57 — 77 zł. miesięcznie, robotnik średnio kwalifikowany — 100 — 150 zł. (80 — 120 szylingów) i robotnik kwalifikowany 150 — 190 zł. Tym niezwykle niskim zarobkiem odpowiadają jednak niemiernie niskie ceny artykułów spożywczych.

Przy uwzględnieniu tej samej, co wyżej relacji pieniężnej i po odpowiednim przekalkulowaniu cen na złote polskie, otrzymujemy dla poszczególnych artykułów spożywczych następujące ceny: biały chleb — 1 zł. czarny chleb — 45 groszy, mięso — 1 — 1.50 masło — 60 gr. za kilo.

Ceny wyrobów przemysłowych są również pozornie bardzo niskie: więc po przeliczeniu na złote polskie (we dług relacji siła nabywcza rubla równa siła nabywczej szylinga) kosztuje ubranie męskie 62 zł., para bucików — 12 — 15 zł., para pończoch, względnie skarpetek — 10 — 12 zł. Ceny te płaci się jednak tylko za towary najgorszego gatunku, sprzedawane w kooperatywach robotniczych, natomiast ceny towarów lepszych w handlu prywatnym są kilka razy wyższe.

Ceny wyrobów przemysłowych są również pozornie bardzo niskie: więc po przeliczeniu na złote polskie (we dług relacji siła nabywcza rubla równa siła nabywczej szylinga) kosztuje ubranie męskie 62 zł., para bucików — 12 — 15 zł., para pończoch, względnie skarpetek — 10 — 12 zł.

W Polsce nie jest źle. Jest dziś w kraju więcej pieniędzy, niż było rok temu. Na dół tego przyczynę dane ze stanu depozytów bankowych. Ogół społeczeństwa, uważając — mówi dalej p. Dewey — że czasy są ciężkie, trzyma gotówkę, powodując tym zmniejszenie obrotu, a tym samym pozba wiając ludzi pracy. Temu należy przypisać, że jedna z największych gałęzi przemysłu polskiego niedomaga. Mam tu na myśli przemysł włókienniczy, który sam jeden tylko winien zatrudnić 20 tysięcy męczyzn i kobiet. Gdyby jednak w przemyśle włókienniczym nastąpiło ożywienie, odbiłoby się to na der dodatnio na szeregu innych gałęzi przemysłu w Polsce.

Przechodząc do charakterystyki stosunku gospodarczych polskich, p. Dewey wygłosił następującą uwagę: Gdy rok temu po wracałem z krótkiej podróży do Stanów Zje

Przechodząc do charakterystyki stosunku gospodarczych polskich, p. Dewey wygłosił następującą uwagę: Gdy rok temu po wracałem z krótkiej podróży do Stanów Zje

Mieszkania na własność ze wszelkimi wygodami 4 i 5 pokojowe. 1) Dzielnica ul. Mickiewicza przy Sądzie Okręgowym. 2) Dzielnica przylegająca do Zielonego Mostu.

Komunalna Kasa Oszczędności m. Wilna ULICA MICKIEWICZA 11. Wkłady w złotych i w dolarach.

Berlin siedzibą urzędu kontroli sowieckich przedstawicielstw zagranicznych. BERLIN, 28 II. Pat. Komisarz G. P. U. Rojzeman, którego nazwisko wymieniano było w związku z aferą rączy ambasady sowieckiej w Paryżu Biesiadowskiego.

Rozruchy bezrobotnych w Ameryce Akcją kierują komuniści. NOWY YORK, 28—II. PAT. W dniu wczorajszym w wielu miastach odbyły się manifestacje bezrobotnych, kierowane przez komunistów.

NA MORZU W Hawrze przed odejściem Świątowa zwiedzamy jeszcze kościół Pani Mariji za czasów Franciszka I wzniesiony. Styl charakterystyczny dla epoki: silny wpływ odrodzenia na tw. wyraźne romańskie. Z gotyku — tylko resztki na półkolistym sklepieniu.

Wracać trzeba na Świątowid: O godz. 2-jej odjazd. Dzień szary, mży deszcz. Ruszamy punktualnie, jednocześnie ze stojącym po drugiej stronie moła Ile de France. Hoiownik krótko z nami się bawiazanim wypłynęliśmy z basenu łączącego pomiędzy portem właściwym a morzem, już puszcza Świątowid na własne jego siły.

buku (port o 5 stopni poniżej równika położony na najszlachetniejszym punkcie Brazylii). Przeprowa trwa trzy doby. Tam poczcie chwytą znowu samo lot i via Rio—de—Janeiro, San Paulo, Montevideo przenosi ją, z kilkakrotną znowu o oznaczonych punktach zmian lotnika i aparatu, do Buenos - Aires. W dziewięć dni miast dwudziestu przesyłka pocztowa dostarczoną bywa w ten sposób z Paryża do Buenos - Aires lub z powrotem.



Dr. med. J. DOBRZAŃSKI GINEKOLOG. Przenosi się na ul. Zawalną Nr 8 m. 3. Przyjmuje codziennie od 4—5 p. p. 249-1

Zarząd Stowarzyszenia Właścicieli Nieruchomości m. Wilna. Włna powiadami swych członków, że poczynając od dnia 3 marca r. b. w poniedziałki i piątki od godz. 5 i pół do 7-jej przy biurze Stowarzyszenia (Zawalna 1) będą udzielane BEZPŁATNE porady prawne. Zarząd.

KRONIKA

NIEDZIELA
2 DZIŚ Wschód s. g. 6 m 24
 Zachód s. g. 5 m 14
 N. Zapustna.
 Jutro
 Kunegundy

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U. S. B. w Wilnie
 z dnia 1 — III, 1930 r.

Ciśnienie średnie mm } 774
 Temperatura średnia } -1-1°C
 Temperatura najwyższa: -1-6°C.
 Temperatura najniższa: -7°C.
 Opad w milimetrach: —
 Wiatr przeważający } zachodni
 Tendencja barometryczna: stan stały
 Uwagi: pół pochmurno, wieczorem pogodnie

NABOŻENSTWA

(k) **Nieustanna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu.** Dnia 3 marca w Kościele w Podbrzeziu przypada codziennie Adoracja Przenajświętszego Sakramentu. Dnia 4 marca w Kościele w Brześciu.

(k) **Porządek nabożeństw na uroczystość św. Kazimierza:**
 Katedra. Godz. 6 — Prymarja w kaplicy św. Kazimierza, godz. 8,30 Msza św. z suplikacjami, godz. 9,30 — Wotywa, godz. 10,15 — Suma, celebruje JE. biskup Michalkiewicz. Wskazanie wygłosi ks. kanonik Żebrowski, godz. 16 — Nieszpory.

W Kościele św. Kazimierza odpust, jako w dzień Świętego, pod którego wezwaniem kościół ten wybudowany.

Tak samo przypada odpust w Kościołach pod wezw. św. Kazimierza: w Lipniskach, Mjświeju, Miednikach, Molodziecznie, Mofkaco, N-Wilejce i Sorokopolu.

Kościół św. Jana. O godz. 6 Prymarja, godz. 9 — Suma, godz. 10 — Msza św. akademicka, recytowana z kazaniem. Godz. 10 — Msza św. uczniowska, godz. 5 — Nieszpory, kazanie i śpiew suplikacji.

Kościół Ostrobramski. Godz. 6 — Prymarja w Kościele, godz. 8 — Msza św. w kaplicy, godz. 9 — Wotywa uczniowska w Kościele, godz. 10 — Msza św. uczniowska w Kościele, godz. 11 — Suma, godz. 16,00 — Wykład z Pisma św., godz. 16,30 — Nieszpory, godz. 17 — Litania do M. B. w kaplicy.

Kościół św. Ducha. Godz. 11 — Suma, godz. 16 — Nieszpory.

Kościół po-Bernardyński. Godz. 6 — Prymarja, godz. 8 — Msza św. cicha, g. 9 — Msza św. uczniowska, godz. 11 — Suma, godz. 17,00 — Nieszpory, godz. 17,30 — wykład z Pisma św.

Kościół św. Rafała. Godz. 6 — Prymarja, godz. 9 — Msza św. uczniowska, godz. 11 — Suma, godz. 17 — Nieszpory.

Kościół św. Jakuba. Godz. 6 — Prymarja, godz. 9 — Msza św. uczniowska, godz. 11 — Suma, godz. 17 — Nieszpory.

Kościół Niepokalanego Poczęcia N. M. P. godz. 7 — Prymarja, godz. 10,30 — Suma, godz. 16 — Nieszpory.

Kościół św. Piotra i Pawła. Godz. 6 — Prymarja, godz. 11 — Suma, godz. 17 — Nieszpory.

Kościół Najświętszego Serca Jezusowego. Godz. 6,30 — Prymarja, godz. 9,30 — Wotywa uczniowska, godz. 11 — Suma, godz. 17 — Nieszpory.

Kościół Wszystkich Świętych. Godz. 6 — Prymarja, godz. 9 — Wotywa, godz. 11 — Suma, godz. 16 — Nieszpory.

Kościół Misionarski. Godz. 6 — Prymarja, godz. 7 — Msza św. cicha, godz. 8 — Wotywa, godz. 10 — Suma, godz. 16 — Nieszpory.

Kościół SS. Wyzkoc. Godz. 7 — Prymarja, godz. 9 — Wotywa uczniowska, godz. 11 — Suma, godz. 18 — Nieszpory.

Kościół św. Jerzego. Godz. 6 — Prymarja, godz. 9,30 — Msza św. uczniowska, godz. 11 — Msza św. czysta z kazaniem.

Kościół Bonifratrów. Godz. 6,30 — Prymarja, godz. 8 — Msza św. cicha, godz. 10 — Suma, godz. 17 — Nieszpory.

Kościół św. Ignacego. Godz. 8 — Msza św. cicha, godz. 9 — Msza św. dla wojska, godz. 12 — Msza św. cicha z kazaniem.

Kościół św. Stefana. Godz. 6 — Prymarja, godz. 9 — Msza św. uczniowska, godz. 11 — Suma, godz. 16 — Nieszpory.

Kościół św. Trójcy, godz. 7 — Prymarja, godz. 12 — Suma, godz. 18 — Nieszpory.

Kościół św. Michała, godz. 10,30 — Msza św. czysta.

cym stule, z kropidłem, przedstawia księża. Neptun brodaty i kudłaty z trójrebrzem; masa innych alegorycznych lub fantastycznych figur.

Delikwent złapanego na sznur żan darma sadzą się na ławce tyłem obróconej do głębokiego basenu napelnionego wodą morską. Dwóch majtków już w nim pływa, czując na ofiarę.

Pierwszym zasiada na ławie elew oficerski, Polak, młody i sympatyczny Skarżyński. Przeronnie ubrał się w piżamę. Książd na przemowę. Z pomocą kapłana skąd przylądają się przebiegawcy ceremonij, słów nie słyszą. Śmiech ogólny chwila przystawiają formę rżenia świadczy jednak o dowcipie mówcy. Kropidło w robocie. Po chwili dwóch oprawców staje po lewej i prawej stronie ofiary. Ogromny pendzel umaczany w klejster z mąki namydła całą twarz, szyję, włosy. Drugi oprawca zadzierza spodnie do góry i maluje przy pomocy rąk nogi sadzą aż powyżej kolan. Potem także rękami smarują sady pierś, plecy, szyję. Pierwszy oprawca ogromną drewnianą brzytwę symuluje gołonie twarzy, i nie mniej ogromnymi nożycami strzyżenie włosów. Trwa to kilka minut. W czasie strzyżenia do ust ofiary gwałtem pakują żyłkę mustardy. W chwili gdy ofiara z zamkniętymi oczami mimowolnie kręci głowę i stara się bronić (ręce i nogi trzymają pomocnicy) dwóch ludzi z żalagim nagłym ruchem ławkę w tył wywraca. Skarżyński fika koźla do wody. Gdy się wynurza, dwóch w basenie czujących majtków pogrąża go siłą jeszcze kilka razy, aż ofiara potrafi się wyrwać i zreczynnym ruchem

ZALOBNIA.
 (y) Zgon weterana powstania 1863 r. Przed kilku dniami zmarł w Łodzi s. p. Leon Krakowski, weteran powstania 1863 r. uczestnik grupy Taczanowskiego, oraz dyktatora Langiewicza.

Zmarłego cechowała niezwykła prawość charakteru i wielkie zalety serca.

Część świetlanej pamięci bojownika o wolność Ojczyzny.

MIEJSKA
 (o) Uroczyste posiedzenie Rady miejskiej. W niedzielę, dnia 9 marca odbędzie się uroczyste posiedzenie Rady miejskiej, wyznaczone dla wręczenia nagrody literackiej laureatce m. Wilna p. Kazimierze Hłakowiczównie. Program posiedzenia zawiera następujące punkty:

- 1) Zagajenie posiedzenia przez prezydenta miasta p. Folejewskiego;
 - 2) Przemówienie przewodniczącego Sądu Konkursowego nagrody literackiej m. Wilna im. Adama Mickiewicza, prof. M. Zdziechowskiego;
 - 3) odczyt o twórczości literackiej p. K. Hłakowiczówny przez W. Hulewicza;
 - 4) wręczenie nagrody.
- Jak się dowiadujemy, p. K. Hłakowiczówna przybyła do Wilna w piątek dnia 7 marca, o godz. 17 min. 40.
- (o) Posiedzenie miejskiej komisji re wizyjnej. We środę, dnia 5 marca, odbędzie się posiedzenie miejskiej komisji re wizyjnej. Na porządku dziennym, m. in., sprawozdania z przeprowadzonej rewizji: a) miejskich robot wodociagowo-kanalizacyjnych, b) kina miejskiego i rzadni miejskiej.
- (o) „Kaziuk”. Na ostatnim posiedzeniu Magistratu rozważana była sprawa, gdzie w roku bieżącym ma być urządzony tradycyjny wileński „Kaziuk”.

Początkowo Magistrat wysunął projekt urządzenia jarmarku na placu Katedralnym, ale ostatecznie jednak zapadła uchwała, aby wyjątkowo w tym roku odbył się dorocznym zwyczajem na placu Łukiskim.

(o) Opłaty za wodę. Z dniem 1 kwietnia r. b. mają wejść w życie przepisy w przedmiocie korzystania z miejskiej wody. Opłata za korzystanie z wodociągów miejskich ustala się w wysokości następującej: za 1 metr sześcienny z sieci wysokiego ciśnienia 55 gr., za wodę z sieci źródeł win gierskich 50 proc. powyższej ceny.

WOJSKOWA.

(o) Wcielenie rocznika 1908. Referat wojskowy Magistratu rozszedł już karty powołania tym poborowym rocznika 1908 i starszych, którzy dotychczas korzystali z odroczeń (kategoria B), a którym to odroczenia nie zostały przedłużone, a mają się oni stawić w II turnusie do służby czynnej według oznaczonych przydziałów. Wcielanie następuje w pierwszej połowie marca.

Należy zaznaczyć, że ci poborowi roczni ka 1908, którzy zmienili swój adres i nie dokonali meldunku wojskowego oraz wogóle ci, którzy spodziewają się wcielienia a nie otrzymali kart powołania, powinni we własnym interesie sprawdzić w referacie wojsko wym Magistratu czy nie ma dla nich nadestą nych kart powołania.

(o) Przygotowania do poboru rocznika 1909. Jak się dowiadujemy sporządzo ne przez referat wojskowy Magistratu spisy poborowych rocznika 1909 zostały już odesłane do Starostwa Grodzieckiego.

(o) Dodatkowa komisja poborowa. Dnia 12 marca, w lokalu przy ul. Bazylijskiej 2, odbędzie się dodatkowa komisja poborowa dla mężczyzn, zamieszkałych na terenie m. Wilna. Na tę komisję winni stawić się wszyscy ci poborowi, którzy dotychczas nie stawili się do przeglądu.

KOLEJOWA.

(y) Redukcja pracy w warsztatach kolejowych. Wskutek zmniejszenia się ruchu i braku taboru do naprawy, Dyrekcja kolejowa wydała zarządzenie aby od 1 marca r. b. praca w warsztatach kolejowych ograniczyła się do 4 dni w tygodniu. Redukcja dni pracy obejmuje poniedziałek i wtorek. Na te dni pracownikom odpłaconym z wydatków zarządcy będą udzielane płatne urlopy z zachowaniem ich na okres urlopu wypoczynkowego. Zarządzenie to nie dotyczy pracowników praca których ściśle jest związana z ruchem pociągów.

(y) Zakaz urządzania imprez w salach stacyjnych. Władze kolejowe dotąd w wyjątkowych wypadkach zezwalały różnym instytucjom społecznym na urządzanie w salach stacyjnych zabaw, przedstawień i róż nych imprez na cele wyłącznie społeczno dobroczynne. Organizatorzy tych imprez nie

wyskokczy z basenu. — Śmiech i radość ogólna. Przystępują do następnego, i tak dalej, aż wszyscy po raz pierwszy przepływający równik nie przejdą przez basen.

Na luksusowych nawet statkach tylko świadcwo lekarskie może pasażera i klasy od ceremonij tej uwolnić. Uległ jej niedawno sześćdziesięcioletni poseł francuski w Buenos Aires. Uleg nie temu zapewne i sędziwy pan Poincare niebawem mający się udać do Argentyny. Różnica polega na tem, że zbyt dystyngowany pasażerów wrzu ca się tylko ko wody, oszczędzając mu sadzę, smołę i ceremonię golenia.

Tym razem na Swiatowidzie dwoje jest tylko pasażerów I klasy: pani Biskupska i ja. Panią Biskupską kome nant wobec żalagó suto pokopali wodą kolońską. Ja się wykupiłem butelką szampa, postawioną współbiesiadni kom w czasie śniadania.

Rzadki to jakoby wyjątek, — rzeki mi komendant, — że pierwszy bo daj raz udało się pasażerów niezbity jeszcze starym i na pozór zdrowemu wykroczyć się tak małym koszem.

Świadcwo chrztu w imieniu Neptuna, syna Chronosa podpisuje kome dant statku, drugi kapitan i komisarz. Ozdobione ładną wianietką stanowi cen ny dokument, gdyż przy następnym przejeździe równika ch-oni od ponownego chrztu.

Szymon Meysztowicz.

Rozstrzelanie żołnierza 80 p. plechoty Zuchwały napad rabunkowy szeregowca — Wyrok Sądu polowego w Brześciu

Wczoraj rano w Brześciu nad Bugiem wykonany został wyrok śmierci na osobie szeregowca 80 p. p. stacjonującego w Słoniemle Stanisława Bobika.

W dniu 16 lutego jeden z mieszkańców miejsczka Derewnia pod Słoniemem mianowicie Kozakiewicz przejeżdżając przez las został napadnięty zniecańca przez rabusia w mundurze wojskowym Napastnik strzelił kilkakrotnie do swej ofiary, ale chybił. Kozakiewicz nie widząc znikąd ratunku dobył noża, rzucił się na żołnierza w obronie własnej usiłując go rozbroić.

W trakcie morderczych zmagañ żołnierz został kilkakrotnie ranny nożem, poczem zdołał zbiec. Śledstwo prowadzone w tej sprawie, właśnie na skutek posiadanych przez Bobika ran nożowych ustaliło sprawcę napadu.

Sąd polowy w Brześciu skazał Bobika na karę śmierci przez rozstrzelanie. Ponieważ Prezydent Rzeczypospolitej nie skorzystał z prawa łaski, wyrok wykonano.

— Jutrzejsza rewja w Teatrze Lutnia. Jutro, w poniedziałek zespół rewji wileńskiej wystawia raz jeszcze nową aktualną rewję w 16 obrazach „Idź na bal” Mirskiego i Świętochowskiego. Na przedstawienie przysługują zniżki 30 proc. do Teatrów Miejskich Początek o godz. 8 wiecz.

— Dzisiejszy poranek symfoniczny. Na dzisiejszym 7 poranku symfonicznym Wł. Tow. Filharmonicznego w Teatrze Miejskim Lutnia wystąpią utalentowane artystki: Eliza Lgdal (śpiew) i Fanny Krewer (fortepian) oraz wół. orkiestra symfoniczna pod dyrykcją Rafała Rubinsztajna. Bilety po cenach porankowych (zniżonych) w kasie Teatru Lutnia od 11 do 9 wiecz.

— Doroczna Reduta Artystyczna. Jutro, w poniedziałek roztworzą się gościnnie pod wóje salonów kasyna garnizonowego na do roczną redutę artystyczną, urządzoną staraniem artystów Teatrów Miejskich. Będzie to najspanialsza zabawa w obecnym kolończym się karnawale. Przystrojone odświęt nie i udekorowane sale, 4 najlepsze zespoły orkiestrowe, wiele atrakcyj i niespodzianek oraz szereg konkursów z cennymi nagrodami dopełnią nadzwyczaj pięknie i artystycznie po myślanej całości. Bilety wejścia za okaza nym zaproszeń nabywać można w obu kasa ch Teatrów Miejskich.

— Dzikiejszy poranek symfoniczny. Na dzisiejszym 7 poranku symfonicznym Wł. Tow. Filharmonicznego w Teatrze Miejskim Lutnia wystąpią utalentowane artystki: Eliza Lgdal (śpiew) i Fanny Krewer (fortepian) oraz wół. orkiestra symfoniczna pod dyrykcją Rafała Rubinsztajna. Bilety po cenach porankowych (zniżonych) w kasie Teatru Lutnia od 11 do 9 wiecz.

— Doroczna Reduta Artystyczna. Jutro, w poniedziałek roztworzą się gościnnie pod wóje salonów kasyna garnizonowego na do roczną redutę artystyczną, urządzoną staraniem artystów Teatrów Miejskich. Będzie to najspanialsza zabawa w obecnym kolończym się karnawale. Przystrojone odświęt nie i udekorowane sale, 4 najlepsze zespoły orkiestrowe, wiele atrakcyj i niespodzianek oraz szereg konkursów z cennymi nagrodami dopełnią nadzwyczaj pięknie i artystycznie po myślanej całości. Bilety wejścia za okaza nym zaproszeń nabywać można w obu kasa ch Teatrów Miejskich.

PRACA I OPIEKA SPOŁECZNA
 (o) Stan bezrobocia w Wilnie. We dług danych państwowego urzędu pośrednictwa pracy, ogólna liczba bezrobotnych na terenie m. Wilna wynosi obecnie 4489 osób, w tem mężczyzn 3422, kobiet 1067.

W porównaniu z ubiegłym tygodniem liczba bezrobotnych zmniejszyła się o 51 osobę, a to na skutek tego, że Magistrat już częściowo przystąpił do robót ziemnych za pieniądze wydysponowane przez Min. pracy i opieki społecznej w kwocie 68000 zł.

KOMUNIKATY.
 — Akademia ku czci św. Kazimierza Królewicza. Stowarzyszenie Młodzieży polskiej ziemiejskiej im. św. Kazimierza, organ izuje uroczystą akademię ku czci św. Kazimierza w niedzielę dnia 2 marca r. b. w sali przy kościele św. Jana o godz. 3,30 i 7 w. (dwa razy), na program której zostają się: Część I: Odczyt „Święty Kazimierz w Wilnie” wygłosi ks. prof. dr. St. Glakowski, 72 śpiew solowy, 3. deklamacja, 4. skrzypce o. obraz sceniczny „Kazimierz święty” Część II. Program części drugiej składa się z weso łej komedji i mnóstwa ciekawych niespodzianek, w których biorą udział artyści amatorzy ulubieni publiczności wileńskiej.

WYSTAWA OBRAZÓW I KLIMÓW
 (y) Wystawa obrazów i Klimów w pałacu reprezentacyjnym. Około 10 marca r. b. w małej sali pałacu reprezentacyjnego otwarta będzie wystawa obrazów p. Anny Romerowej oraz artystycznych klimów. Nad mienić należy, że wystawy obrazów p. Romerowej wzbudzą zwykle duże zainteresowanie.

(y) Uroczystość wręczenia świą dectw absolwentom kursów P. W. Dziś o godz. 12 w kasynie garnizonowym odbędzie się uroczystość wręczenia świadectw instruk torskich absolwentom instruktorskiego kursu przysposobienia wojskowego oficerów rezer wy, członkom kół wileńskiego związku ofi cersów rezerwy.

BALE I ZABAWY.
 — Komitet Domu św. Antoniego urządza w ostatni wtorek karnawalu, dn. 4 marca r. b. tradycyjną doroczną czarną kawę od g. 8 wieczór do północy w sali hotelu Geor gesa.

Bilety do nabyć u pań gospodyni.

— Zabawa tańeczna. Związek Sybira ków okręgu wileńskiego urzędują w dniu 2 marca w lokalu Stowarzyszenia Techników przy ul. Wileńskiej 33 o godz. 21 wieczór tańeczny na cele kulturalno-oswiatowe.

TEATR I MUZYKA.
 (— Teatr Miejski na Pohulanie. Dziś, dwa przedstawienia. O godz. 3. 30 p. p. po cenach zniżonych „Księżniczka chińska Tu randot”, o godz. 8 „Broadway”.

Jutro, w poniedziałek przedstawienie zawieszono.

— Teatr Miejski Lutnia. Dziś odbę dą się dwa przedstawienia. Po południu o godz. 3.30 po cenach zniżonych „Mężczyzna i kobieta”. Wieczorem o godz. 8 „Gdybym chcia ła”.

WYPADKI I KRADZIEŻE.
 (c) Wypadki w ciągu doby. W cza sie od 28 lutego do 1 marca do godz. 9 rano zanotowano w Wilnie różnych wypad ków 84. W tej liczbie było kradzieży 8, za kłócen spokoju publicznego i nadużycia albo holu 16, przekroczenie administracyjnych 45.

(c) Złodzieje złodziejka. Na ul. Kur landzkiej policja ujęła Marcję Szudłuka (Kur landzka 1), który niósł zabiegowe wiepra nie wiadomego pochodzenia. Wieprza odesłano na miejską stację badań mięsa.

(c) Kradzież w gminie Szumskiej. Na szkole mieszkańca wsi Polubiczka gminy Szumskiej Feliksa Iłkiewicza skradziono ubra nie i płótno na ogólną sumę 300 zł.

(c) Złodzieje drobitu. W czasie rewiji w mieszkaniu znanych złodzieji Juliana Ledkiewicza i Kazimierza Woronkiewicza (Żelazna Chatka 24) ujawniono większą ilość drobitu skradzionego już ustalono z ma jątku Czarne, gminy Mickuskiej.

(c) Napad z zemsty. Nocy onegdą szej do mieszkańca Michała Girczyca we wsi Rusiaki, gminy Lipnickiej wdarło się trzech osobników, którzy rzucili się na bezbroznego Girczyca i poranili go ciężko nożami. Sprawy narazie zbiegli lecz wkrótce zostali przez policję ujęci. Są to sąsiedzi Girczyca, którzy dokonali napadu powodując się zemsta o sobi.

(c) Zabójstwo. Przedwczoraj, we wsi Towarzystwo pod Woronowem dokonano zagadkowego zabójstwa na osobie 26 letniej Ewy Masalowej.

Morderstwa dokonano z zasadki. W chwili, gdy Masalowa układała się do snu, nieznaną sprawcą oddał strzał przez okno kładąc ją trupem na miejscu. Powody morderstwa nie są znane, gdyż nikt z sąsiadów zmarłej nie może w przybliżeniu nawet przy pomnieć, by Masalowa z kimkolwiek miała zatarg.

(c) Do włamania do szpitala św. Ja koba. Władze policyjne prowadzą dochod nie w sprawie śmiałego włamania do biura szpitala św. Jakoba nie natrafili dotychczas na ślad sprawców mimo że przeprowadzono szereg rewizyj i aresztów w najbardziej po dejrzanych o udział w tej wyprawie kasiar skich.

(c) Spaliło się kasyno podoficerskie K.O.P. Onegdaj w mieszkaniu Olkieni ki powstał pożar w budynku Adelajdy Judzi nowej gdzie mieści się kasyno podoficerskie z izbą chorych 23 baonu K.O.P. Cały budynek mi mo energicznie akcji ratowniczej spłonął do szczętnie. Straty wynoszą około 30 tys. zł.

Co było przyczyną pożaru konkretnie nieustalono, jednak zachodzi przypuszczenie że wynikił on wskutek nieostrożnego obcho dzenia się z ogniem.

(c) Ofiara nalogu. Na chodniku przy ul. Wileńskiej koło Mostu Zielonego znale ziono nieprzytomnego mężczyznę średnich lat z oznakami gwałtownego zatrucia. Okaza ło się, że nieznanymi zaślabi wskutek nadmiernego używania denaturatu co w rezultacie spowodowało zatrucie. Ofiarę nalogu odwie ziono na kurację do szpitala.

(c) Włamanie do lokalu burtowni związku inwalidów. Nocy wczorajszej doko nano włamanie do hurtowni związku inwalidów, mieszczącej się przy ulicy Żeligowskiego 1.

Nieznanym sprawcy skradli z kasy 1460 zł. a ponad to większą ilość papierosów gatun ku „Ergo” i „Awanti”.

(c) Kradzież jełt. Na szkole Chackie la Kasela (Kijawska 32) skradziono 4 beczki jełtu oraz 600 sztuk pecherzy. Ogólna war tość przedmiotów wynosi przeszło tysiąc zł.

(c) Mieszkańca należy pilnować. P d czas nieobecności domowników z mieszkana Mejera Chentina przy ul. Niemieckiej 23 wy czło się przybrany skądem, mianowicie podczas obrad z bistrą krytyką prawniczej wielkości sjonistycznej wystąpiła opinia studentów, składająca się z elementów skraj nie lewicowych. Gdy na przewodniczącego zebrania wybrany został sjonista, opinia opo zycja aule Sniadeckich ze śpiewem nie dzynardówki, która po raz pierwszy roz brzmiewała w murach Uniwersytetu wileni

BALE I ZABAWY.
 — Komitet Domu św. Antoniego urządza w ostatni wtorek karnawalu, dn. 4 marca r. b. tradycyjną doroczną czarną kawę od g. 8 wieczór do północy w sali hotelu Geor gesa.

Bilety do nabyć u pań gospodyni.

— Zabawa tańeczna. Związek Sybira ków okręgu wileńskiego urzędują w dniu 2 marca w lokalu Stowarzyszenia Techników przy ul. Wileńskiej 33 o godz. 21 wieczór tańeczny na cele kulturalno-oswiatowe.

TEATR I MUZYKA.
 (— Teatr Miejski na Pohulanie. Dziś, dwa przedstawienia. O godz. 3. 30 p. p. po cenach zniżonych „Księżniczka chińska Tu randot”, o godz. 8 „Broadway”.

Jutro, w poniedziałek przedstawienie zawieszono.

— Teatr Miejski Lutnia. Dziś odbę dą się dwa przedstawienia. Po południu o godz. 3.30 po cenach zniżonych „Mężczyzna i kobieta”. Wieczorem o godz. 8 „Gdybym chcia ła”.

WYPADKI I KRADZIEŻE.
 (c) Wypadki w ciągu doby. W cza sie od 28 lutego do 1 marca do godz. 9 rano zanotowano w Wilnie różnych wypad ków 84. W tej liczbie było kradzieży 8, za kłócen spokoju publicznego i nadużycia albo holu 16, przekroczenie administracyjnych 45.

(c) Złodzieje złodziejka. Na ul. Kur landzkiej policja ujęła Marcję Szudłuka (Kur landzka 1), który niósł zabiegowe wiepra nie wiadomego pochodzenia. Wieprza odesłano na miejską stację badań mięsa.

(c) Kradzież w gminie Szumskiej. Na szkole mieszkańca wsi Polubiczka gminy Szumskiej Feliksa Iłkiewicza skradziono ubra nie i płótno na ogólną sumę 300 zł.

(c) Złodzieje drobitu. W czasie rewiji w mieszkaniu znanych złodzieji Juliana Ledkiewicza i Kazimierza Woronkiewicza (Żelazna Chatka 24) ujawniono większą ilość drobitu skradzionego już ustalono z ma jątku Czarne, gminy Mickuskiej.

(c) Napad z zemsty. Nocy onegdą szej do mieszkańca Michała Girczyca we wsi Rusiaki, gminy Lipnickiej wdarło się trzech osobników, którzy rzucili się na bezbroznego Girczyca i poranili go ciężko nożami. Sprawy narazie zbiegli lecz wkrótce zostali przez policję ujęci. Są to sąsiedzi Girczyca, którzy dokonali napadu powodując się zemsta o sobi.

(c) Zabójstwo. Przedwczoraj, we wsi Towarzystwo pod Woronowem dokonano zagadkowego zabójstwa na osobie 26 letniej Ewy Masalowej.

Morderstwa dokonano z zasadki. W chwili, gdy Masalowa układała się do snu, nieznaną sprawcą oddał strzał przez okno kładąc ją trupem na miejscu. Powody morderstwa nie są znane, gdyż nikt z sąsiadów zmarłej nie może w przybliżeniu nawet przy pomnieć, by Masalowa z kimkolwiek miała zatarg.

(c) Do włamania do szpitala św. Ja koba. Władze policyjne prowadzą dochod nie w sprawie śmiałego włamania do biura szpitala św. Jakoba nie natrafili dotychczas na ślad sprawców mimo że przeprowadzono szereg rewizyj i aresztów w najbardziej po dejrzanych o udział w tej wyprawie kasiar skich.

(c) Spaliło się kasyno podoficerskie K.O.P. Onegdaj w mieszkaniu Olkieni ki powstał pożar w budynku Adelajdy Judzi nowej gdzie mieści się kasyno podoficerskie z izbą chorych 23 baonu K.O.P. Cały budynek mi mo energicznie akcji ratowniczej spłonął do szczętnie. Straty wynoszą około 30 tys. zł.

Co było przyczyną pożaru konkretnie nieustalono, jednak zachodzi przypuszczenie że wynikił on wskutek nieostrożnego obcho dzenia się z ogniem.

(c) Ofiara nalogu. Na chodniku przy ul. Wileńskiej koło Mostu Zielonego znale ziono nieprzytomnego mężczyznę średnich lat z oznakami gwałtownego zatrucia. Okaza ło się, że nieznanymi zaślabi wskutek nadmiernego używania denaturatu co w rezultacie spowodowało zatrucie. Ofiarę nalogu odwie ziono na kurację do szpitala.

(c) Włamanie do lokalu burtowni związku inwalidów. Nocy wczorajszej doko nano włamanie do hurtowni związku inwalidów, mieszczącej się przy ulicy Żeligowskiego 1.

Nieznanym sprawcy skradli z kasy 1460 zł. a ponad to większą ilość papierosów gatun ku „Ergo” i „Awanti”.

(c) Kradzież jełt. Na szkole Chackie la Kasela (Kijawska 32) skradziono 4 beczki jełtu oraz 600 sztuk pecherzy. Ogólna war tość przedmiotów wynosi przeszło tysiąc zł.

(c) Mieszkańca należy pilnować. P d czas nieobecności domowników z mieszkana Mejera Chentina przy ul. Niemieckiej 23 wy czło się przybrany skądem, mianowicie podczas obrad z bistrą krytyką prawniczej wielkości sjonistycznej wystąpiła opinia studentów, składająca się z elementów skraj nie lewicowych. Gdy na przewodniczącego zebrania wybrany został sjonista, opinia opo zycja aule Sniadeckich ze śpiewem nie dzynardówki, która po raz pierwszy roz brzmiewała w murach Uniwersytetu wileni

WYSTAWA OBRAZÓW I KLIMÓW
 (y) Wystawa obrazów i Klimów w pałacu reprezentacyjnym. Około 10 marca r. b. w małej sali pałacu reprezentacyjnego otwarta będzie wystawa obrazów p. Anny Romerowej oraz artystycznych klimów. Nad mienić należy, że wystawy obrazów p. Romerowej wzbudzą zwykle duże zainteresowanie.

(y) Uroczystość wręczenia świą dectw absolwentom kursów P. W. Dziś o godz. 12 w kasynie garnizonowym odbędzie się uroczystość wręczenia świadectw instruk torskich absolwentom instruktorskiego kursu przysposobienia wojskowego oficerów rezer wy, członkom kół wileńskiego związku ofi cersów rezerwy.

S.†P.
Ignacy DZIEDZIC
 urzędnik pocztowy i student prawa U. S. B. zmarł dnia 27. II. 30 r. po długich i ciężkich cierpieniach zaopatrzony Św. Sakramentami.
 Przeniesienie zwłok ze szpitala Zakaźnego na Zwierzęcu do kościoła św. Kazimierza przy ul. Wielkiej 63 odbędzie się w niedzielę dnia 2-go marca o godzinie 18 wieczorem.
 Msza św. egzekwjalna odprawi się w kościele św. Kazimierza w poniedziałek, dnia 3 marca o godzinie 8-mej rano.
 Pogrzeb odbędzie się dnia 3 marca o godzinie 18 z kościoła św. Kazimierza na cmentarz „Rossa”.
 O tych smutnych obrzędach zawiadamiają PRZYJACIELE i KOLEDZY

W pierwszą bolesną rocznicę zgonu
 S.†P.
Z SOKOŁOWSKICH
Wandy Pawłowskiej
 I v. JAWORSKIEJ
 odbędzie się dnia 3 marca o godz. 9. 30 Msza Św. w kościele św. Jakóba
 O czem zawiadamiają
MATKA i MAŻ

S.†P.
Bazyłowi Michniewiczowi
 oraz Personelowi Lekarskiemu szpitala więzienia na „Łukiszkach” w Wilnie za okazanie pomocy w czasie Jego choroby, jak również i całemu personelowi więziennemu, za wyrażenie współczucia i przyjęcie udziału w pogrzebie, składam serdeczne podziękowanie.
K. Barłoszewicz
 Naczelnik Więzienia na „Łukiszkach”

RADJO **GIEŁDA WARSZAWSKA**
 1 marca 1930 r.

Dawizy i waluty:

	Trans.	Sprz.	Kupno
Franki francuskie	34,92,5	35,01,5	34,83,5
Dolary	8,87,5	8,89,5	8,85,5
Belgia	124,26	124,57	123,95
Kopenhaga	238,80	239,40	238,90
Bukareszt	5,31	5,33	5,29
Holandia	357,57	358,47	356,67
Londyn	43,34	43,45	43,23,5
Nowy York	8,903	8,923	8,883
Wyplaty teleg.	8,92	8,94	8,90
Oslo	238,55	239,15	237,95
Pariz	34,89	34,98	34,80
Praga	26,40,5	26,47	26,34
Szwajcaria	172,06	172,49	171,63
Bukareszt	5,3125	5,3137	5,3119
Stokholm	239,42	240,02	238,82
Wiedeń	125,57	125,88	125,26
Wegry	155,57	155,74	155,17
Włochy	46,75,5	46,86	46,64
Tallin	237,60	238,20	237,00
Gdańsk	173,28		
Marka niemiecka	212,77		

Papierury przemysłowe:

Pożyczka inwestycyjna 128 — Premjo dolarowa 76,75 5 proc. konwersyjna 51,50 6 proc. dolarowa 73 — 10 proc. kolejo wa 102,50 5 proc. kolejowa 48,50 8 proc. L. Z. B. Gosp. Kraj. i Banku Roln., obligac je B. Gosp. Kraj. 94. Te same 7 proc. 83,25 4 i pół proc. L. Z. ziemskie 51,75 8 proc. warszawskie 74,50 5 proc. warszawskie 56 — 8 proc. Łodzi 65,50 10 proc. Siedlec 74,50 8 proc. obligacje P. B. Komunalnego 93, Stabilizacyjna 84 — 10proc. Radomia 76 8 proc. ziemskie 96 — 4,5 proc. ziemskie 51,75 6 proc. pow. konw. Warsz. 52 — 4 i pół proc. Warsz. 5 — Kalisz

